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6 gingno 2014

Esercizio 1
Si lancia un dado regolare per due volte. Determinare le seguenti probabilita:

1. che esca un solo numero pari

2. che escano due numeri pari

3. che al secondo lancio esca un numero maggiore del primo
4. che la somma dei due numeri sia pari a 6

Se i lanci effettuati sono n € N, determinare la probabilita che il massimo
numero uscito sia a per ogni a € {1,2,3,4,5,6}.

Esercizio 2
Sia X una variabile aleatoria esponenziale di parametro A > 1. Si calcoli la
distribuzione ed il valor medio della variabile aleatoria definita come

Y = f§eX, 3 >0,
Si studi la convergenza in distribuzione e quasi certa della seguente succes-

sione di v.a.
2ynY
{ i+vn’ Y<n

D =
Y2, Y >n



Esercizio 1.

1. Il numero di coppie del tipo (#pari, #dispari) e (#dispari, #pari) ¢ 9+ 9 = 18, Il numero di coppie
totali sono 36. Dunque

18 1
P 1 i} = —= = =.
r{un solo numero pari} 36 5
2. Il numero di coppie del tipo (#pari, #pari) & 9 dunque
Pr{ due numeri pari } 9 .
rip=_— =-.
® 36 1

3. Se si visualizzano le possibili realizzazioni in una tabella a doppia entrata 6X6 si ha che il numero di
coppie & pari alla somma del numero degli elementi al di sopra (o al di sotto) della diagonale principale.
Si ha dunque

Togi_ (562 15 5

Pr{ al secondo lancio esca un numero maggiore del primo } = 26 76 36 T

4. Le coppie la cui somma & sei sono: (1,5), (2,4}, (3,3), (4,2), (5,1). Si ha dunque che

: : i 5
Pr{ somma dei due numeri usciti =6} = —.

36
5. Si vuole trovare la probabilitad dell’evento
= {max (X, X2,-- ,Xn)=0a}, Vae{1,2,3,4,5,6}
dove X, i = 1l,--- ,n sono variabili aleatorie indipendenti e identicamente distribuite con distribuzione
(uniforme discreta)

1
Pr{X;=a} = g forae {1,2,3,4,5,6},Vi=1,--- ,n.

Sia M,, = max (X,), 7= 1, -- ,n, abblamo che

Pr{M, <a} = ﬁPf{Xf Eia) = (%)

i=1
e dunque

Pr{E} = Pr{M,,=a} = Pr{M, <a}-Pr{M,<a-1} = (g)" B (a— 1)”'

6 6
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